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Unde sunt 
şematismele noastre bisericeşti? 

(In atenţiunea Sinoadelor eparhiale). 

Chestiunea şematismelor noastre bisericeşti, 
cari astăzi nu există, nu este aşa de mică, pe cât se 
pare la prima vedere. Dar nici multă trudă nu trebuie 
spre a află necesitatea înfăptuirii cât mai urgente, 
şl la noi, a atăror publicaţiuni periodice oficiale. 

Toate instituţiunile din lumea de astăzi, se 
obişnuiesc a-şi privi trecutul şi activitatea cu
rentă, nu numai prin prisma rapoartelor curente 
ale oficialităţii, ci şi prin rigidele raţiuni din 
Imperiul cifrelor statistice. 

Cine nu ştie, cât de flexibil este stilul, mai 
ales în publicaţiunile oficiale — uneori faci în 
rapoartele oficiale adevărată măiestrie diploma-

4ică, în ce fel să spui adecă adevărul, pe care 
vrei să-1 exprimi. Raţiunea cifrelor însă, în ra
port cu elementul stilistic, este mult mai sigură 
şi mai statornică în exprimarea adevărului, dar 
mai ales în ce priveşte scoaterea concluziunilor 
de folos şi de îndreptare pentru viitor. 

Din aceasta raţiune, de a căută cu mai 
multă siguritate realitatea şi de a îndreptă ano
maliile vieţii — au răsărit studiile statistice. 

Statele şi-au format anume oficii statistice; şi 
sunt azi chiar catedre superioare de învăţământ 
pentru studiile statistice. 

Aceste studii îşi au îndreptăţirea de a există 
şi a fi cultivate şi în biserică. Ba, am putea 
zice, că doar tocmai în biserică, a căreia orga-
nizaţiune şi viaţă este determinată de principii 
ideale, abstracte, este o şi mai mare necesi
tate de a cultivă studiile statistice, pentru ca 
prin mijlocirea cifrelor să-ţi poţi controla rezulta
tele realizate ori scăderile. 

Dar, spre a se putea face un asemenea lu
cru, ar trebui să ne avem adunat materialul ne
cesar de studiu, şi încă după un metod unitar 
pentru întreaga provinţă bisericească, cu privire 
la aceleaşi puncte de timp. Iar procedura de colec
ţionare a materialului statistic ar trebui să se 
repeţească regulat la un timp fix, bine determi
nat, pentruca astfel să se poată face şi studii 
comparative asupra stărilor dela intervale mai 

mari. In acest chip s'ar putea controla şi pro
gresul şi eventualul regres, precum şi pricinile 
flăctuaţiunei în spre bine ori spre râu. 

Şematismele noastre diecezane, cari nu sunt 
şi cari trebuie să se realizeze fără de nici o în
târziere, sunt chemate să ne deie materialul brut 
pentru asemenea operaţiuni sigure, fără de cari, 
mai ales în biserica noastră expusă Ia prea 
multe şi prea deosebite influinţe interne şi ex
terne, balansăm într'una în multe privinţe, fără 
a ne şti fixa cu uşurinţă un teren sigur sub picioare. 

* * * 
Alte biserici au înţeles şi au realizat rostul 

atăror publicaţiuni statistice; unele din ele, chiar 
din timp îndepărtat. 

N'avem decât să ţinem cont de faptul, că 
d. ex. şi bisericile unite toate îşi au asemenea publi
caţiuni încă de pela începutul veacului trecut. 
Şi ele, urmează mai departe cu publicarea şe
matismelor diecezane, de sigur, cunoscându-le 
importanţa reală pentru viaţa bisericească. 

Astfel sunt remarcabile, d. ex. în biserica 
unită română, şematismele iubilare dela 1900, 
dela cari încoaci, încă au apărut şematisme die
cezane. 

Chiar şi biserica ortodoxă orientală din 
Bucovina îşi are asemenea publicaţii, încă de 
prin jumătatea primă a veacului trecut. Dar şi 
mai mult: biserica ortodoxă din regatul ungar, 
din vremea comuniunei noastre ierarhice cu 
sârbii, încă îşi are publicaţii de felul acesta. 

Subsemnatul are cunoştinţă despre un atare 
şematism din anul bisericesc 1843/4. Şematismul 
a ajuns — ca o dovadă a necesiiăţii încă atunci 
simţite — două ediţiuni 1). 

Publicaţiunile aceste s'au urmat în biserica 
sârbească, aşa, că d. ex. astăzi putem avea în 
faţa noastră o monumentală operă istorică-sta-
tistică despre biserica din mitropolia sârbească 
de Carloviţ. 

Opul acesta ar merită să fie făcut cunoscut 
şi mai de aproape de cineva mai competent, 
ceace-mi place să nădăjduiesc. Şi până atunci 

') Universalis Schematismiis ecclesiasiicus ei literarius 
graeci non uniţi ritus i. Regni Himgariae et m. Principatus 
Transilvaniae pro a 1843/4... sub... protectione excelsi Consilii 
regii locumtentialis hungarici, per Aloysium Reesch de Lewald... 
redactus. Budae 



însă e lucru vrednic de ştiut despre dânsul, că 
a apărut, în tipografia mănăstirii din Carloveţ, 
la 1910, având 1202 pagini de cvart mare. Şe-
matismul cuprinde istoria mitropoliei, a episco
piilor, mănăstirilor, institutelor de învăţământ 
sârbeşti; istoria societăţilor sau reuniunilor află
toare sub jurisdicţiunea bisericii sârbeşti. Cu
prinde, mai departe, istoricul fiecărei comune 
bisericeşti; cu însemnările istorice-culturale mai 
de seamă, cari îi sunt proprii, şi cu indicarea 
relaţiunilor actuale de poporaţiune şi cultură 
(scoale) şi de avere. Iar la urmă (pag. 1093—1154) 
se află o serie de statistice despre: relaţiunile 
ierarhice-pastorale, culturale (tot felul de insti
tuţii şcolare) şi economice (averi publice şi par
ticulare sârbeşti, dările sârbilor) şi despre pro-
porţiunile, în cari elementul sârbesc ortodox 
dominează, mai mult ori mai puţin, în singura-
ticile parohii, ca număr de suflete, case, părechi 
conjugale şi ca avere. 

întreg acest material statistic este redactat 
după comune bisericeşti, protopopiate, apoi după 
ca eparhii şi rezumat ca mitropolie. 

Datele statistice din acest şematism se refer la 
anul 1905. Prin urmare biserica soră, a Sârbilor, 
are o oglindă istorică-statistică a stărilor sale de 
toate felurile la anul 1905. 

Avem aşa dar, de a face cu un op prea 
important, care le întrece, ca material de infdrma-
ţiune istorico-statistică, pe toate şematismele bi
sericeşti ce-mi sunt cunoscute, deci şi pe ale 
uniţilor, şi ne poate servi de exemplu la întoc
mirea unui şematism pentru melropolia noastră. 

* * * 
O mică reprivire asupra şematismului co

mun dela 1843/4 ni-ar dâ prilejul să aflăm 
câteva din stările reale ale bisericii ortodoxe din 
regatul ungar la pomenitul an. Mare pagubă însă, 
că noi românii şi atunci am avut, în compara
ţie cu sârbii, un mai inferior simţ, nu numai în 
ale studiilor statistice, ci chiar şi în privinţa 
evidenţelor de bună rânduială. pe cari trebuia 
să le poarte o biserică. 

De aici provine faptul, că în cât priveşte 
eparhia transilvană de atunci a puţin iscusitului 
episcop Vasilie Moga, în ediţia întâie a aminti
tului şematism avem d'abia numai câteva date. 
Datele acestea sunt strict personale şi cuprind 
numai seria consistorialilor şi a protopopilor şi 
administratorilor parohiali; încolo — nimic. 
D'abia în ediţia a doua a aceluiaşi şematism 
s'au putut înjghebă câteva date întregitoare: se
ria comunelor după protopopiate, cu numele 
preoţilor, numărul familiilor (116 526), al paro
hilor (814) şi capelanilor (159). 

In schimb însă, în ambele ediţiuni ale 
pomenitului şematism avem date complecte şi 

despre românii din celelalte eparhii, culese după 
acelaş metod ca despre eparhiile pur sârbeşti. 
Deci, în aceasta privinţă, avem un avantaj de 
informaţiune.. 

Câteva date, rezumate din şematismul citat 
ori extrase prin prelucrarea materialului statistic 
al şematismului, ar fi, poate, de un orecare 
interes. 

Prezint câteva date, spre a arătă folosul 
real de informaţie a atâtor publicaţii. 

Biserica noastră comună avea la 1843/4, 
în total 26 mănăstiri, dintre cari la separizarea 
ierarhică ne-am ales d'abia cu una singură, a 
Hodoş-Bodrogului. Clerul mănăstiresc stătea din: 
9 arhimandriţi, 18 igumeni, 117 ieromonahi, 
30 ierodiaconi, 6 monahi, în total: 180 persoane 
monastice. 

Ieraihia comună avea 61 de protopopiate, 
din cari 14 ale eparhiei Aradului (7 la Arai, 7 
Oradea-mare). 

Clerul pastoral — esceptând persoanele mă
năstireşti, încredinţate cu păstorirea satelor date 
în grija spirituală a mănăstirilor — eră, în 
total: 2558 persoane; din acestea eparhia Ara
dului avea 644 păstori sufleteşti (Aradul: 311; 
Oradea-mare 333). 

Turma păstorită dimpreună ca turma dată 
în grija spirituală a mănăstirilor făcea 1.729.507 
suflete. Din aceasta, la eparhia arâdană erau 
încorporate 355 689 suflete (Arad: 188.796; 
Oradea-mare 166.893 suflete). 

Arondarea protopopiatelor în vremea ierarhiei 
comune, aşa se pare, pentru vremurile de atunci, 
eră necondiţionat mai salutară decât cum s'a 
făcut ea după separizarea ierarhică şi chiar decât 
cum o avem astăzi. Erau şi atunci, la 1843/4, 
protopopiate cu teritorii extinse şi cu un număr 
prea mare de credincioşi. Dar măsura medie a 
a turmei câte unui protopopiat de odinuară, pe 
teritorul diecezei Aradului, eră de câte 25.406 
suflete, pe când azi avem măsură medie de peste 
35 mii de suflete. 

Prin urmare şl numai pe calea studiului 
statistic privind chestiunea modului de arondare 
a protopopiatelor, se constată necesitatea unei 
arondări nouă a protopopiatelor noastre, — fără 
de a mai ţinea cont şi de experienţele zilnice 
de azi, că viaţa noastră administrativă biseri
cească, zugrumâtâ şi împotmolită în complexul 
îndatoririlor biocratice, nu mai poate face faţă, 
cum se cade, necesităţilor spirituale... 

Mai sunt şi alte chestiuni, pe cari am 
putea să le privim prin prisma reflexiunilor 
statistice, scoase din pomenitul şematism. De ex. 
viaţa familiară de pela 1843/4 ne prezintă ur
mătorul raport: Dacă la 1.729.507 suflete, c | t 



făcea la 1843/4 turma mitropolitului sârbo-ro-
mân din Carloveţ, se prezentă cu 380.170 pă-
rechi conjugale, rezultă, că în măsură medie 
vineâ pe câte-o familie 4-5 membri. 

Chestiunea aceasta e de interes principal, 
pentru că fixează punctul de orientare cu pri
vire la sporul ori regresul vieţii familiare. Ade
vărat, că erau la 1843/4 eparhii cu mai favo
rabil raport familiar (eppia de Buda. cu 6'2 ceea 
de Carlstadt cu 4'8, arliieppia Carloveţ cu 4.7), 
dar imediat urmează eppia Aradului cu 4*6 (pe 
teritorul Consistorului din Arad ; numai 4 - 3 iar 
la Oradea-Mare cu 5.0). Episcopiile Timişorii şi 
a Vârşeţului însă, cari ambele aveau încorporaţi 
şi români, se prezintă în măsură medie d'abia cu 
4'4 membri de câte-o familie. 

In unele din protopop, de la a. (1843/4) ale 
diecezei Aradului, capacitatea numerică a familiei 
prezintă următoarea scară: Protopopiatul Pomezeu-
lui (Bihor) cu 6*8 cel al Beliuluicu 5 6 ; al Beiuşului 
şi al Meziadului (tot în Bihor) cu câte 5*0; al 
Butenilor cu 4*9; al Orăzii-mari cu 4-8 ; al Peş-
teşului cu 4 7 ; al Siriei cu 4-6; al Chişineului 
cu 4 5 ; al Totvaradiei cu 4 4 ; al Boroşineului 
cu 4.2, al Aradului cu 4"1., al Hălmagiului cu 
4'0, deasemenea şi cel al Luncei (din Bihor). 

O altă ochire statistică comparativă, asupra 
relaţiunilor nemerice familiare de azi, ni-ar reliefa 
terenul, unde viaţa familiară şi-a pierdut încursul 
vremii din conzistenţa morală şi din importanţa 
numerică. Şi astfel am ajunge, prin mijlocirea 
studiilor statistice bisericeşti, la convingerea 
reală, că în cari părţi ale diecezei a scăpătat 
forţa numerică a familiilor noastre. Ajunsă în 
posesiunea atăror informaţiuni pozitive, biserica 
noastră din epoca liberă şi constituţională — 
după ce ea însăşi semnalează, în raportele sale ofi
ciale, răul amintit — şi-ar putea realiza şi mai 
uşor chemarea pozitivă, de a cunoaşte răul în 
orginea sa şi de a-1 secă din rădăcină. 

Referinţele şcolare din prima jumătate a 
veacului trecut încă ne prezintă câteva dat inte
resante. 

Şcoalele poporale erau pe atunci 1219, cu 
1318 învăţători şi cu 55'655 elevide şcoală. In 
întreagă mitropolia, în măsură medie, se ajun
gea câte o şcoală pentru câte 1418 suflete şi 
câte un învăţător pentru câte 1418 suflete din 
întreagă poporaţia. 

Iar contigentul de şcolari în raport cu nu
mărul învăţătorilor est cele mai favorabil la eppia 
Budei cu 2 2 ; apoi urmează arhiepiscopia Car
loveţ şi eppia Aradului dimpreună cu ceea de 
Carlstadt; cu câte 18, cea de Pacraţ cu 30 ; la 
Vârşeţ cu 56, iar la eppia de Baci câte 67 elevi 
de câte-un învăţător. 

In deosebi în eparhia Aradului, pentru te-
teritorul Consistorului din Arad, pe câte unul 
din cei 114 învăţători vin câte 31 elevi, pe 
când în Bihor, pentru cei 43 învăţători, vin de 
câte un învăţător câte 25 şcolari. 

Despre şcoalele din eparhia Aradului pre
zentăm de altfel următoarele cifre speciale. Pro
topopiatul Chişineu avea 30 scoale; Aradul 21 Siria 
19, Toîvărădia 17, Butenii 16, Boroşineul 10. Hai
ni agi ul 1 şcoală, şi fiecare şcoală cu câte un învă
ţător. — In Bihor, tractul Orăzii-Mari cu 30, al 
Beiuşului cu 5, al Pesteşului cu 3, al Deliului 
cu 3, al Meziadului cu 2, al Pomezâului cu 1 
şcoală, fiecare şcoală cu câte un învăţător. Iar 
în protopopiatul Luncei (Laksâg), unde unirea 
prinsese rădăcini tari încă de mai nainte de 100 
ani, n'aveam nici o şcoală. 

Şcoalele poporale, trecute în şematismul dela 
1843/4, pen'ru întreaga provinţă mitropolitană 
erau: 1209 mixte, şi d'abia 10 erau scoale de 
fete. Ele erau situate 1131 prin parohii, iar 88 
prin fîlii; şi erau: cu câte un învăţător 1141, cu 
câte 2 învăţători 65, cu câte 3 învăţători 11 scoale, 
iar două scoale câte 2 mai mulţi învăţători. 

După starea lor învăţătorii erau preoţi ori 
ieromonahi 22 ; diaconi (de mănăstiri ori paro
hiali) 57, iar grosul de 1230 erau mireni, cătră 
cari, în arhiepiscopie, mai eră şi o învăţătoare. 

Eparhia Aradului, în deosebi, figură cu ur
mătoarele date şcolare: Toate cele 158 de scoale 
erau cu câte un învăţător, şi erau exclusiv scoale 
mixte. Dintre ele erau situate prin parohii 155 
şi numai 3 erau în filii. 

Şcoalele erau provăzute prin 2 diaconi şi 
155 mireni. Totalul şcoalelor de pe teritorul 
Consistorului din Arad era de 114, pecând în 
Bihor d'abia numai 44 scoale. 

* * * 

Organul diecezan „Biserica şi Şcoala", care 
în viaţa sa de patru decenii a sulevat atâtea 
chestiuni de o reală importanţă pentru viaţa 
noastră bisericească şi culturală, primeşte în 
coloanele sale acum chestia nouă: a urnirii stu
diilor statistice bisericeşti şi, împreună cu acestea, 
ideia de a se lucră sematisme bisericeşti. 

Pun chestiunea în discuţie, cu dorinţa, ca 
tot aici să se facă rellexiunile, contrare ori în-
întregitoare, ale celor cari ar luă cuvântul în 
aceasta importantă chestiune. 

După a mea părere, chestiunea specială a 
şematismelor bisericeşti, ar trebui s'o iee în 
mâna sa P. Ven. Consistor metropolitan, ca organ 
de unitate, care ar statori o normă generală cu 
privire la felini de întocmire a şematismelor şi 
la materialul de adunat, care ar trebui să fie şi 
complect, şi uniform adunat. 



Dupăce chestiunea s'ar cerne şi lămuri din 
destul în publicitate, ea ar putea fî trecută în 
domeniul desbaterilor oficiale, prin cineva dintre 
ceice au nu numai norocul, ci şi obligamente 
pe urma calităţii lor de deputaţi sinodali şi 
consistoriali mitropolitani. 

Iubileul de cincizeci de ani dela înfăptuirea 
nouă a mitropoliei noastre, va putea fi prăznuit 
în modul cel mai dtmn şi mai cultural, dacă până 
atunci, am avea gata un şematism istoric-statistic 
pentru întreagă mitropolia, cum îl au sârbii pe 
al lor. 

Prin un asemenea şematism s'ar pune, în 
mod solid, temelia" studiilor statistice bisericeşti 
atât de necesare şi la noi. 

Eu cred, cu toată puterea sufletului meu, 
nu numai în necesitatea unui atare şematism, ci 
şi în aceea, că ideia lui este uşor realizabilă: 
Timp de lucrare este de ajuns; banii de trebuinţă 
pot fi găsiţi cu înlesnire, iar lucrători de sigur 
se vor găsi, presupunând, că s'a trezit adecă 
şl în biserica noastră înţelegerea pentru publi
caţii oficiale şi pentru studii ca acelea, de care 
am scris mai sus. 

Prin scrisul meu de faţă nu cer nici o ino
vaţie. Din contră, cer să se facă un lucru, pe 
care îl ceruse, în stil mai mic, patriarhul dela 
Carloveţ, prin scrisoarea sa Nr. 42 dela 30 Iulie 
1857, adresată Consistoriului dela Arad.*) 

Atunci, spre scopul întocmirii unui nou şe
matism, se cerea dela Consistor datele relative 
la statul preoţesc şi învătătoresc, pentru a se 
publică într'un şematism comun. Consistorul 
încă le-a cerut dela protopopii săi. Dar lucrul 
aşa se vede a rămas baltă, pentru-ca să nu avem 
nici azi un şematism de treabă, şi pentru-ca să 
ne gândim a-1 avea d'abiă la 1924, — şi atunci — 
dacă... 

Doi ani de luptă 
pentru biserica ortodoxă în districtul 

Hălmagiului (1752—1754). 

De Dr. Silviu Dragomir, prof. 

Obstacolul cel mai de seamă pentru răspândirea 
unirei în Hâlmagiu îl formau episcopii din Arad. Prin 
îndemnurile lor necontenite, pe cari le adresau cătră 
credincioşi, ca să reziste ademenirilor, prin vizitaţiu-
nile dese, ce le făceau în ţinuturile periclitate şi apoi 
prin îndărătnicia şi îndrăzneala, cu care descopereau 
abuzurile şi le denunţau guvernului din Viena, dovediră 
îndeajuns, că turma credincioşilor nu se poate risipi, 
câtă vreme ochiul neadormit al păstorului veghiază cu 

* ) Protoc. şedinţelor cons. 304/1851. — Imperiul îşi avea 
şematismul său propriu îl redacta ministrul de interne, cuprin
zând şi date referitoare şi la bisericile din patrie. Protoc. şed. 
cons. Nr. 308/1857. 

credinţă. Astfel deci guvernul din Viena luă hotărârea 
să suprime în oare careva chip episcopia din Arad, 
care stetea în calea planunilor sale de politică religioasă. 
Lucrul acesta nu eră uşor de îndeplinit, dar se făcu 
totuşi o încercare. 

Episcopul Isaia Antonovits condusese dieceza 
Aradului dela 1731 până în august 1748, când fu ales 
de mitropolit în Carloviţ. Urmaşul său fu episcopul 
din Karlstadt Paul Nenadovici, care fu strămutat la 
Arad ca să apere cu mai multă energie cauza orto
doxei *) El nu stete aici decât câteva luni, în jumătatea 
dintâiu a anului 1749, deoarece congresul bisericesc 
din Carloviţ îl alese încurând ca mitropolit, în locul 
devenit vacant prin moartea lui Isaia Antonovici. 
Guvernul din Viena crezu, că acuma e momentul potrivit 
pentru suprimarea episcopiei din Arad şi o propuse 
aceasta prin comisarul său în sinodul episcopesc, 
ce se întruni îndată după congresul electoral.s Co
misarul împărătesc în motivarea sa duse faptul, că epis
copia Aradului nu dispune de mijloace suficiente pen
tru a se susţine şi astfel „pro penuria" ar trebui 
desfinţală iar teritorul ei ar trebui adăugat la diecezele 
Vârşeţului şi a Timişoarei. Dar sinodul epitropesc 
nu primi această propunere, arătând, că episcopii din 
Arad au mijloacele pentru susţinere, cari deşi sunt mai 
modeste, totuşi ajung săle asigure existenţa 2J Comisarul 
se mai provocase şi la privilegiul din 4 Martie 1695, în 
înţelesul căruia Sârbii puteau să înfiinţeze în Ungaria 
şi Croaţia, numai 7 episcopii. Dar mitropolitul Nenadovits 
înainta încă în decemvrie 1749 un memoriu către 
reginaMaria Terezia, în care combătu părerile comi
sarului împărătesc, Piedând pentru susţinerea epis
copiei din Arad 3 ) înrâurirea mare, ce o câştigă acest 
mitropolit la curtea din Viena şi serviciile nepreţuite, 
pe cari avu prilejul să le aducă încurând casei împărăteşti, 
determinară pe Măria Terezia, să asculte rugarea sa şi 
să renunţe desfiinţare a episcopiei din Arad In decretul 
din 4 Februarie 1750 spuse însă regina că episcopilor 
din Arad nu Ji-se va mai acordă in viitor dreptul să 
viziteze în persoană districtul Hălmagiului asupra căruia 
îşi vor păstra totuşi jurisdicţia 4 ) Când fu ales, pe urmă 
de episcop al Aradului Sinesie Jivanovits, regina puse în 
practică ordinul său, întărindu-1 la 3 august 1751 cu 
restricţninea ca deocamdată să nu viziteze în persoană 
districtul Hălmagiului, ci numai prin vicarii săi, dar 
altmintreri să aibă dreptul a-şi încasa venitele vlidiceşti 
şi din acest district. B) Astfel cercurile din Viena deşi 
nu izbutiră să înlăture cu totul pe episcopii din Arad, 
le restrânseră în mod considerabil drepturile asupra 
Hălmagiului, unde propaganda cat >lică putea acum să 
lucreze în bună voie. 

De fapt vicarul unit din Blaj, Petru Aron, care-şi 
făcuse o virtute din propagarea cu forţa a unirei, 
apăru în decemvrie 1749 în Hâlmagiu şi află, că oamenii 
de acolo „sunt dispuşi a îmbrăţişa sfânta unire " După
ce se întoarse acasă el mai trimise câţiva misionari în 
districtul Hălmagiului, pe potropopul din Alba-Iulia cu 
alţi doi preoţi, cari înaintară apoi un raport, în care 

' ) Arhivza istoriju srpske pravosl. karl. mitropolije god, I. 
1911 p. 15. 

• ) Die serbische Privilegien, Verhaudlungs-Congresse 
und Synoden von ios Sireck, p. 53. 

3 ) Arhiva mitropolitană din Carloviţ Nr. 226 din 1749 
4 ) Arhiva mitropolitană din Carloviţ sub acelaş număr. 
5 ) Decretul acesta e publicat în întregime în Letopis 

Matice Srpske km. 199 pp. 132-3. In arhiva regnicolâră se gă
seşte sub Nr. 370 din 1152 la Came. Aul. Trans. de unde 1-a 
schiţat şi Rosenfeld. 



spuneau, că Românii sunt gafa să treacă la unire, nu
mai să nu mai fie încorporaţi politiceşte la Ungaria x ) 

Evinimentele ulteritoare dovedesc pe deplin, că 
nici constatarea vicarului unit, şi nici raportul misionari
lor săi nu răspundeau situaţiei reale. In afară de protopo
pul Simion Popovici din Hâlmagiu nimeni nu s'a în-
doriit în credinţă, iar acesta se va fi declarat unit, 
după-ce îi vor fi pus în vedere cine ştie c foloase 
de ordin material. Dar o dovedeşte clar aceasta şi 
scrisoarea, pe care a adresat-o mitropolitul Nenadovits 
către Românii din districtul Hălmagiului în 11 Iulie 
1751. 

Bieţii oameni s'au fost plâns pentru necazul şi 
supărarea, ce le-o pricinueşte vicarul şi alţi uniţi, 
iar mitropolitul îi laudă pentru curajul şi statornicia 
lor, sperând, că vor fi totdeuna tari in credinţa orto
doxă şi nu vor ascultă de nişte oameni de nimica 
Le spune apoi, ca plângerile lor le-a înaintat anul 
trecut Ja Curte, de unde până acum nu s'a dat nici 
un răspuns şi nici nu se va rezolva, până nu se termină 
dieta din Pojun. Si îndeamnă însă să sufere cu răbdare, 
pentrucă prigonitorii lor nu au poruncă dela împă
răteasa, ci sunt porniţi numai din răutatea lor. Intru 
cât vor putea să se apere provocându-se la privilegiile 
naţiunei sârbeşti. Şi mitropolitul are de gând sâmearg i , 
de-i va ajuta D-zeu, în Hălmagiu, împreună cu epL-
copul nou sfinţit, car.; va face drepte cele strâmbe, 
cel risipite le va adună, cele stricate Ie va direge şi 
va săvârşi tot ce se cade unui episcop şi păstor adevă
rat. Ori-ce silnicie li s'ar face, să-1 înştiinţeze pe 
mitropolitul, căci el nu va ezită de-a remonstra la Curte 
şi de-a cere ajutor. 2) 

In prejurările aceste ne puteam închipui, cum 
se vor fi pertractat, la Viena, remonstraţiile înaintate 
împotriva prozelitismului catolic din Hălmagiu. Doar 
înseşi cercurile de acolo hotărâseră de-a introduce 
unirea în districtul acsesta. Chiar şi vicarul Aron şi 
„misionarii" săi, vor fi pornit la mandatul ori îndemnul 
venit din Vieana, să pună Ia probă inima credincioşilor 
din Hălmagiu. Încercarea lor rămase însă, deastădatâ, 
fără rezultatat. La neizbândalor contribui, fără îndoială 
şi faptul, că administraţia politică stete deocamdată în-
diferenţă şi nu se grăbi să dea mână de ajutor zeloşi
lor propagatori ai unirei. Iar fără de concursul ad
ministraţiei şi al organelor politice şi militare opera 
„sfintei uniri" nu eră în stare nici să facă progrese 
şi nici să se susţină nicăiri între Români. Evident, că în 
vremile de atunci puterea statului, pe care guvernul 
catolic îl identifică cu sine, ştia să sehimbe mai uşor 
şi mai efectiv convingerea religioasă a proporaţiunei, 
decât vorbele goale şi făgăduinţele mariale „apostolilor" 
desinteresaţi ai unirei. 

In 5 îunie 1751 cancelaria aulică din Viena îl 
îndrumă deci pe guvernatorul Ardealului, contele Haller, 
să continue politica sa de a întări şi răspândi unirea 
şi îi aduse la cunoştinţă, că a fost lăudat pentru zelul 
depus tn direcţiunea aceasta. Cu privirea Ia chestiunea, 
ce ne preocupă pe noi, cancelaria aulică transilvăneană 
spune, că guvernatorul şi consilierii catolici din Ardeal 
pot să asigure clerul şi poporul românesc din distric
tul Hălmagiului, că dacă vor îmbrăţişa „sfânta unire" 

' ) Colecţia Rosenfeld, deunde a luat ştirea şi Dr. A. Bunea 
în Episcopii P. P. Aron şi D. Novacovici p. 68. 

2 ) Colecţia lui Rosenfeld şi opul citat alui Bunea, unde 
se publică în întregime scrisoarea, la p. 69. 

de bună voie şi cu adevărat, vor fi scoşi de sub juris
dicţia episcopului neuait şi se vor îndrumă sub ascul
tarea episcopului unit din Ardeal. Iar ca poporul şi 
clerul ce st arată gata de-a primi unirea, să aibă 
uşurarea dorită în solvirea tricesimei, guvernatorul 
să-i asculte şi să-i întrebe cu deamănununtul, deoare-ce 
în aceasta li-s'ar putea face uşor concesiuni. Gâud vor 
trimite apoi, guvernatorul şi consilierii catolici, infor
maţiile lor eu privire la măsurile luate, cancelaria 
aulică nu va stă Ia îndoială să facă tot ce i-se va 
părea spre creşterea şi stabilirea sfintei uniri (ezen 
Cancellaria maga reszerol tovâbbra is semmit el nem 
mulaszat, a mit a szent unidnak gyarapodâsâra es âl-
landosâgâra kellemetesnek es hasznosnak talâl 1). 

AsSfel, primind ordinul clar din Viena, organele 
politice ardeleneşti se puseră pe lucru. Administratorul 
domeniului erarial din Hălmagiu Tâtay Samu izbuti să 
smulgă, în 10 Decemvrie 1751, un document subscris 
de 35 Români de pe domeniul statului şi de proto
popul Simion Popovici din Hălmagiu. Bieţii oameni 
declară în acest act, că primesc de bunăvoie (sic) po
runca reginei şi dacă Maiestăţii Sale i-se pare, că aşa 
trebuie să fie, ei vor atârnă de episcopul unit din 
Transitvania în toate chestiunile religioase. Se roagă 
numai să-i lase şi în viitor sub ocârmuirea eamtrală 
din Ardeal. Se vede deci, că administratorul Tâtay îi 
speriase cu porunca dtla împărăteasa şi cu faptul, că 
de nu vor primi unirea, vor fi alăturaţi din nou la 
Ungaria, unde trebuia să saporte mai multe greutăţi. 

Auzind de faptul acesta episcopul din Arad tri
mise îndată pe vicariul său in Hălmagiu, ca să viziteze 
pe cre'incioşii de acolo şi să-i întărească în credinţă. 
Dar administratorul Tâtay, care-şi vedea periclitată 
opera aposloliei sale, îl opri de-a face vizitaţiune fără 
de concesiune dela guvernul Transilvaniei, iar guver
natorul Haller aprobă procedura subalternului său sub 
cuvânt, că îndreptăţirea episcopului din Arad de-a 
exercită jurisdicţiune şi asupra Hălmagiului nu a fost 
comunicată şi autorităţilor din Transilvania. 2j 

Inzădar arătă vicariul diploma de numire a epis
copului Sinesie. Organele polit ce din Ardeal nu luară 
la cunoştinţă acest act al împărătesei. Ei au izbutit să 
samene sămânţa „unirei" în districtul Hălmagiului şi 
acum aşteptau să încolţească roadele activităţii lor 
prozelitice. Ce le păsa lor de protestul vicariului epis-
copesc, când ştiau că şi cercurile din Viena vor aprobă 
şi lăudă măsurile luate de ei! 

Astfel vicariul episcopului din Arad se întoarse 
acasă şi încurând apăru din nou în Hâlmagiu, Petru 
Paul Aron, ca să încoroneze opera unirei, care întră 
în bisericile româneşti din acest ţinut, asistată de forţa 
publică spriginită pe abuzurile fără de scrupul a func
ţionarilor administrativi. 

(Va urmă). 

' ) Arhiva Cancelariei Aulice Transilvane Nr. 152 din 1751 
în Arhiva regnicolară din Budapesta. 

2 ) Colecţia Rosenfeld după Nr 313 din 1752 al Cancel. 
aul. Transilvane. 



Cultura religioasă. 
De Dr. St. Cioroianu, preot. 

(Urmare). 
Maica biserică însă nu se mulţâmeşte cu 

faptul, că ne atrage atenţiunea asupra pericole
lor ce ameninţă sufletul nostru, ci dânsa lucră 
şi în senz pozitiv, indicându-ne mijlocul prin 
care ne puiem formă puterile sufleteşti în în
ţeles moraî-creştin. 

Mijlocul acesta este religiozitatea. Religioşi 
suntem numai atunci, când în sufletul nostru ideile 
religios-morale sunt active şi conducătoare. Reli
giozitatea este cea mai perfectă putere, care 
poate să influinţeze sufletul nostru, pentrucă pe 
de o parte ea are cele mai puternice motive, 
iară pe de altă parte, tot dânsa ne pune în ve
dere cel mai frumos ideal de vieaţâ. Religiositatea 
ne face clar adevărul că; preste întreg pământa 
şi preste viaţa noastră e stăpân bunul Dzeu, la 
acârui porunca întrăm şi părăsim lumea. Tu 
omule! zice religiozitatea — pe lângă toată pu
terea şi ştiinţa ta eşti neputincios faţă de atot
puternicia lui Dzeu, ca un fulg de neaua; prin 
păcatele tale nu vei clătină puterea lui D-zeu 
nici pe o singură clipă, ci te vei distruge pe tine 
singur. Religiozitatea zice: Pleacă-te omule cu 
umilinţă şi evlavie înainîea puterii şi măririi lai 
Dumnezeu, lapădă-te de închipuirea ta deşartă şi 
neputincioasă! Curăţă-ţi sufletul de păcate şi te 
apropie cu iubire faţă de Dzeu, care te-va primi 
ca pe un fiu al său şi ţi va dâ ţie putere în su
flet, ca să-ţi poţi face viata aceasta pământească 
plină de greutăţi şi dureri; liniştită, uşoară, plă
cută şi rodnică, iară după ce vei părăsi lumea 
aceasta, să te muţi acolo unde trăiesc sfinţii şi 
drepţii o viată fericită şi fără de sfârşit. Numai 
religiozitatea e în stare să ne urnească la muncă 
din trândăvia în care zăcem moraliceşte, pentru-că 
dânsa, fără nici un încunjur, ci drept şi sincer, 
ne arată iadul îngrozitor din sufletul nostru. 
Numai religiozitatea e în siare să facă pe om 
să se spârie el singur de urâţenie sufletească 
proprie. Religiozitatea are singură puterea de a 
stăpâni mintea, inima şi voinţa noastră şi de ale 
oferi nutremântul priincios, precum ale arătă di
recţia de muncă. O mărturie viu grâitoore. de
spre efectele religiosităţii sunt psalmii, aceste 
mărgăritare neprefuibile ale sftei scripturi. Câtă 
duioşie câte lacrimi, câtă plângere, câtă bucurie, 
câtă profunzime de cugetare şi sentiment nu 
conţin psalmii. 

Cum cerbul să do eşte după isvorul de apă 
Aşa se doreşte sufletul meu după tine, Dumnezeule 
Sufletul meu însătoşează după Dumnezeule 
După Dumnezeu cel viu 

Când voi veni şi mă voi arătă înaintea lui D-zeu? 
Lacrimile mele fâcutu-s'au pâinea mea ziua şi 

[noaptea. 
(Psalm 42). 

Inima curată zideşte întru mine, Dumnezeule 
Şi duh drepl înnoeşte în lăuntrul meu 
Nu mă lăpădâ dela faţa ta 
Şi duhul cel sfânt nu-l luă dela mine 
Dăm iarăşi bucuria mântuirei tale. 

ţPsalm 51). 

Iată deci! cum curăţă şi inalţă sufletul re
ligiositatea. întrebarea e, că dacă de fapt religi
ozitatea are puterea să înnoiască şi să prefacă 
sufletul nostru, să câştigă uşor, vine ea mură 
în gură? Nu! însuşi domnul nostru Isus Christos 
ne descopere munca grea, ce trebuie să o să
vârşească fieştecare creştin, dacă voieşte să fie 
religios, zicând: „Intraţi pe poarta cea strâmtă; 
că largă este poarta şi lată este calea ce duce 
spre pierzare; şi mulţi sunt cei ce întră prin-
trânsa: Că strâmtă este poarta şi îngustă calea, 
care duce la viaţă şi puţini sunt cei ce o afllă. 
(Matei c. 7 v. 13-15). 

Dacă vrei să pricepi şi să savurezi capdo-
perile muzicei, trebuie mai înainte să faci întinse 
studii şi exerciţii muzicale, adecă trebuie să ai 
o cultură muzicală, aşa şi religiozitatea, nu se 
poate ivi, fără nici o muncă şi suferinţă, în 
suflet, şi dânsa cere o temeinică cultură religioasă. 
Domnul nostru Isus Christos, voind să ne deie 
exemplu, a petrecut 40 de zile în pustie, ru-
gându-se şi postind. Apostolii şi învăţăceii au 
umblat trei ani de zile în şcoala Mântuitorului 
lumii, pe sfinţii părinţii îi vedem retraşi în sin
gurătate iarăşi ani de zile, studiind sfânta scrip
tură, postind şi rugându-se. Deci iată că religio
zitatea, aceasta mare putere binefăcătoare, numai 
pe calea studiului religios şi a exerciţiilor reli
gioase se poate naşte în sufletele noastre. 

De aceia trebuie să afirmăm, că o biserică 
numai în acea măsură poate produce religiozitate, 
în care răspândeşte cultura religioasă. 

Biserica noastră are un cult admirabil, bogat 
în forme şi în simboale, plin de sfinţenie şi se
riozitate. 

„Şi ce elemente de deşteptare religioasă, de 
întâriere şi de luminare nu zac în rugăciunile 
şi cântările bisericei, în lecţiunile ei biblice, în 
simbolica actelor sfinte ale cultului... Adunarea 
într-o biserică, ce ne separează de toată comu
nicarea pământească a vieţii şi, aşa zicând ne 
Introduce în liniştea misterioasă a unei lumi mai 
înalte, conştiinţa apropierii de Dumnezeu, în ge
neral toată suflarea Dumnezeiască ce răs-
piră în casa lui Dumnezeu, toată atmosfera 
sfântă, ce ne înconjură aici, trebuie maică ne-
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vrând să înalţe spiritul la Dumnezeu şi la cele 
Dumnezeeşti şi se umple inima de sentimente 
sfinte... Ori şi din care parte să privim cultul 
aflăm în el o mulţime de elemente, prin care 
se deşteaptă, se susţine şi se propagă credinţa 
şi viaţa religioasă" 1). 

Dară ca cultul nostru divin să poată să-şi 
facă efectul pe deplin, e de lipsă sâ-1 pricepem. 

Cultul diviu numai aşa poate să rodească 
în noi roade nobile, dacă nu-1 petrecem numai 
cu ochii şi cu urechile ci cu sufletul întreg. 
Numeroşi creştini de ai noştrii de aceea nu 
cercetează biserica, ori dacă şi o cercetează, sunt 
indiferenţi, pentrucă nu înţeleg aceea ce văd şi aud 
De aceia o datorinţă de rangul prim al condu-
cerei bisericei noastre este, să răspândească d n 
cea mai elegantă casă a noastră, până în ultima 
colibă, o carte, care să explice pe înţelesul tu
turor toate actele simbolice, ideile şi cuvintele ce 
să cuprind în cultul nostru bisericesc. Învăţătura 
este mijlocul cel mai puternic al bisericei noa
stre şi pentru aceea să ne folasim de dânsa în 
toate privinţele. 

Avem o sumedenie de cântării şi melodii 
bisericeşti, cari în multe locuri se cântă numai 
cu gura, fără nici o legătură cu necesităţile su
fleteşti. O explicare, o introducere în frumseţa 
şi în interesul şi folosul lor, încă ne lipseşte. 

Avem numeroase rugăciuni potrivite pentru 
orice dispoziţie sufletească, dară ele zac împră
ştiate în mulţimea cărţilor rituale. Ne lipseşte 
încă mâna dexteră, care să le adune în o cărti
cică şi să le grupeze după toate rsgulele psiho
logice şi stilare. Până astăzi librari străini sa
tisfac adânca trebuinţă de a se ruga lui D-zeu 
a poporului nostru, cari n'au învăţat niciodată 
teologie ortodoxă. 

Noţiunile de „creştin" şi „evangelie" nu se 
pot desface una de alta. Cum să poată mintea, 
inima şi voinţa noastră să devină morale, dacă 
nu ne adâncim în înţelesul evanghelii. Dacă 
nu mai mult, dară atât se poate pretinde, ca 
fieştecare creştin ortodox să priceapă toate evan
gheliile din dumineci şi sărbători. Explicarea 
acestor evanghelii, cuprinsă în o carte, care să 
se afle în casa fieştecăruia dintre noi, ar aduce nenu
mărate foloase bisericei noastre. Evanghelia pă
trunsă în casă, şi ce e mai de căpetenie, price
pută, ar lucră mereu la prefacerea sufletelor 
noastre. Conducerea bisericei noastre este datoare 
să ne deie în sfârşit această hrană scumpă şi 
multdorită. 

Mintea, inima şi voinţa încreştinate însă do
resc să muncească să se manifesteze. Alte bi
serici s'au îngrijit de satisfacerea acestei tre-

vezi: Liturgia bis. dreptcredincioase răsăritene de Dr. 
Teodor Tarnavschi 12, 11. 

buinţe naturale, şi au întemeiat diferite reuniuni 
religioase, în care fieştecare temperament, fiecare 
treaptă socială şi culturală poate sâ-şi validiteze în 
praxâ vederile creştine. Reuniunile religioase sunt 
de o capitală importanţă în viaţa unei biserici 
şi no: încă nu le avem conduse de oameni in
teligenţi şi experţi. 

In alte biserici sunt o mulţime de reviste 
religioase, cari săptămânal întră în casele cre
dincioşii r şi curăţă aierul din familie, care poate 
preste săptămâna s'a infectit de cutare păcat şi 
patimă. Nouă ni-ar trebui numai una, care să 
bată măcar lunar la uşa Inteligenţilor şi a ţăra
nilor aducându-le aminte de Dumnezeu şi de 
legile lui. 

Am indicat aici numai vre-o câte feluri cum 
se poate face cultură religioasă, prin care putem 
ajunge exlusiv la o religiozitate caldă şi activă; 
dară eie sunt multe şi cu atât mai multe, cu 
cât ne cugetăm mai mult. şi studiem mai temeinic 
problema religioasă. 

Biserica creştină ortodoxă prin cultul său şi 
prin ideile sale religioase-morale ce le reprezintă, 
a format dela începutul ei până astăzi, cele mai 
mari şi mai frumoase personalităţi, cu o singură 
conditiune s că a cerut o adâncă cultură religi
oasă. Biserica numai pe acela poate să-l inflluin-
ţeze, care o înţelege. 

Putem pretinde deci zi şi noapte dela cre
dincioşii noştrii religiozitate, căci ia nu va veni 
dela sine, dacă nu le vom indigitâ izvoarele ei. 
Religiozitatea presupune o cultură religioasă, iară 
aceasta se bazează pe o literatură religioasă. Cu 
cât vom avea o mai bogată literatură religioasă, 
cu atât mai uşor se va putea face cultura reli
gioasă şi prin aceasta religiozitate. Să culegem -
deci toate florile de pe ogorul bogat al literaturei 
teologice clasice şi moderne şi să le plantăm în 
inima poporului nostru, fâcându-1 religios în în
ţelesul adevărat al cuvântului, şi prin aceasta 
sănătos, trainic şi fericit. 

Cu tot respectul aducem la cunoştinţa 
onor. public, că trecând ed. I. (30 niii) şi 
a doua (10 mii) din calendarul nostru diece
zan pe a. 1917 am scos de sub tipar a 
t r e i a e d i ţ i e în 7 mii esemplare. Aceasta 
nouă ediţie e întregită şi conţine tarifa nouă 
poştală şi cea a competinţeîor de timbru, 
cari în ediţia I nu s'au putut luă. 

Preţul unui esemplar este 60 fii. -f- 15 
fii. pentru porto. 

La comande pentru cel puţin 30 esempl. 
oferim 25% rabat, privindu-ne'şifrancatura. 

Cu stimă: 
Librăria Diecezană Arad. 



Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 

pe lângă preotul iosif Petcu din Bazoş să escrie concurs 
în lerminul resoluţmnei Ven Cosistor Nr. 5973/1916 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Fiitorul capelan va beneficia 1 / 2 din venitele 
împreunate cu parohia parohului Iosif Petcu afara de 
cougruă şi beneficiulcasei parohiale cari sunt rezervate 
parohului. Va beneficia deci 7 2 din sesiunea parohială 
şi ^2 birul şi stola legală. Alesul va avea să stea 
la dispoziţia parohului în afaceri oficioase va avea să 
se îngrijască însuşi de locuinţă, să solvească dările 
după beneficiul asigurat în acest concurs şi în fine să 
provadă catehizaţiunea ia toate şcoalele din loc fără 
altă remuneraţiune. 

Parohia este de clasa 1. şi deci dela recurenţi să 
recere cvalificaţiunea prescrisă în concluzul sinodului 
eparhial Nr. 84. II. 910. 

Recurenţii cari vor dovedi aceasta cvalificaţiune 
şi ar dori să reflecteze să-şi înainteze petiţiunile de 
concurs adresate comitetului parohial din Bazoş şi 
adjustate cu documentele recerute în orginal [: estras 
de botez, Testimoniu de pe cl. III. şi cel de maturitate, 
absolutoriui teologic, testimoniu de cvalificaţiune preo
ţească, atestat de apartineţă şi atestat de serviciu :] la 
oficial protoprezbiteral gr.-or. rom. din Temeşvâ-Gyâr-
vâros (Timişoara fabric) şi totodată să se prezinte 
pelângă observarea dispoziţiilor regulamentare (§. 33 
din regulamentul p parohii) în vre-o Duminecă ori 
Sărbătoare în sf. biserică pin Bazoş spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare, oratorie şi tipic. 

Dat în şedinţa com. par. gr.-or. rom. din Bazoş 

ţinută la 12 Nov. n. 1916. 

Constantin Pigli m. p. Dimitrie Ţigu m. p. 
preşedinte. notar. 

în conţelegere cu: loan Oprea adm. ppbiter. 
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Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti din co
munele bisericeşti: Babşa şi Drăgoeştl, din tractul Belinţu-
lui, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele înpreunate cu acest post sunt: 

1. Babşa: In bani gata 1000 cor., scripturisticâ 
20 cor., conferenţă 20 cor., eventuala întregire dela 
stat, votată şi fostului de învăţător, locuinţă în natură, 
cu grădină şi de fiecare înmormântare câte 1 cor. 

Dările după intrgvilan cad în sarcina învăţătorului. 

2. Drăgoeşti: In bani gata 345 cor., 772 HI. grâu 
75 cor., 6 HI. cucuruz 42 cor., '272 jugăre pământ ară-
tor 15 cor., lemne pentru învăţător 64 cor., pentru 
conferinţă 20 cor., pentru bcripturistică 20 cor., pen
tru adunarea generală 20 cor , locuinţă în aturâ. cu 
grădină lângă ea, dela înmormântări unde e poftit, 

câte 1 cor., şi eventuala întregire dela stat. avută şi 
de fostul învâţâtor. 

Gei-ce doresc se reflecteze la ori-care din aceste 
posturi, sunt poftiţi: 

a) A-şi trimite petiţiile concursuale, instruate con
form normelor în vigoare, respectivului comitet paro
hial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ (Be-
lencze, Temes-megye); b) a se prezenta într'o Dumi
necă ori într'o sărbătoare în sf. biserică spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic; c) a acludâ ate
stat de funcţie şi conduită dela respectivul şef, întru
cât a fost şi până acuma în funcţie şi d) a descoperi 
în scris, dacă e asentat, fără a fi făcut anul de vo
luntar. Fiecare ales învăţător la vre-unul din aceste 
posturi, e dator: 

a) Să instrueze pe şcolari cântările bisericeşti; 
b) să-i conducă la sf. biserică şi să-i supraveghieze şi 
c) să presteze serviciile cantorale în şi afară de biserică, 
fără nici o remuneraţie. 

La Babşa vor fi preferiţi cei cu cvalificaţiune 
mai înaltă şi apţi a diriga cor. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Gherasim SSrb, protopresbiter. 

3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa III. din 
Sârbi pprezbiteratul Halmagiului devenită în vacanţă 
prin trecerea în deficienţă a parohului Irimie Sirca 
conf. ord. V. Consistor diec. Nr. 5110/1916 să publică 
concurs cu termin de 30 zile dela I aparaţie acestuia 
în foaia of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 

1. Birul parohial legal. 2. Stolele legale. 3. Even
tualul ajutor de stat. 4. Nefiind casă parohială, parohia 
va închiria pe spesele sale proprii până la alte dispo
ziţii o casă acomodată cu supraedificate şi grădină. 

Alesul va fi îndatorat să poarte dările publice după 
venitele sale preoţeşti, şi se catehizeze la şcoala conf. 
din loc, fără alta remuneraţie. 

Doritori de a ocupa acest post sunt poftiţi, ca 
recursele lor adjustate conf. regulamentului, cu toate 
documentele prescrise, eventual şi un atestat de serviciu 
şi adresate comitetului pr. gr.-or. rom. din Sârbi fSzerb) 

să le înainteze în terminul de sus oficiului ppresbi-
teral gr.-or. rom. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Reflectanţii sunt obligaţi a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare sub durata concursului, în 
sf. biserică din loc, spre a-şi arăta desteritatea în c e -
lea rituale şi predicamente. 

Din şedinţa comitetului par. din Sârbi ţinută la 
7/29 Decemvrie. 1916. 

Irimie Sirca m. p. Irimie Cristea m. p. 
preot preş. com. p. Înv. not. com. p. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar m p. pprezbiter, 
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